

वैदेशिक रोजगारमा जाँदा सवेत रहौं
- आधिकारिक कागजातका आधारमा मात्र वैदेशिक रोजगारमा जाऔं ।
- आधिकारिक कागजात नहुँदा वैदेशिक रोजगारमा जाने कामदारहरूले:
- करारबमोजिम काम र सुविधा नपाउने,
- विदेशी भूमिमा पीडित बन्नुपर्ने,
- कतिपय अवस्थामा जेल सजायसमेत भोग्नुपर्ने,
- ज्यानसमेत गुमाउनुपर्नेलगायतका अवस्था आउन सक्छन् ।
नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

PRATEEK DAILY

प्रतीक

राष्ट्रिय 'क' वर्ग
दैनिक
eprateekdaily.com



निशुल्क प्रतीक दैनिक
पढ्न चाहनुहुन्छ भने लग
अन गर्नुहोस् ।
eprateekdaily.com

❖ वर्ष ३६ ❖ २०७९ पुस २८ गते बिहीवार // मृत भस्म नबन्नेमा भिक्को भैकन बल्छु // 2023 January 12 Thursday ❖ मूल्य ५/- ❖ पृष्ठ सङ्ख्या ६ ❖ अङ्क ९३५

राष्ट्रिय एकता दिवसको अवसरमा विभिन्न कार्यक्रम

प्रस, वीरगंज, २७ पुस/
पसांका प्रमुख जिल्ला अधिकारी

नन्दकिशोर गोयलको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा हिन्दू युवा सङ्घ नेपालका

कोणसभामा केन्द्रीय अध्यक्ष जनकलाल साह, पसां अध्यक्ष सङ्गीतादेवी साह,



तस्वीर: सौजन्य

उमेशकुमार ढकालले राष्ट्रपिता पृथ्वीनारायण शाहप्रति सबैले सम्मान गर्नुपर्ने बताएका छन् ।
राष्ट्रिय एकता दिवस तथा पृथ्वीनारायण शाहको ३०९औं जन्मजयन्तीको अवसरमा राष्ट्रिय सरोकार मञ्च नेपाल नारायणीले बुधवार घण्टाघरमा आयोजना गरेको कार्यक्रममा उनले पृथ्वीनारायण शाहको योगदान र दिव्य उपदेश बिसं नहुने बताए ।
समाजसेवी पशुपति विक्रम शाहले छरिएर रहेका नेपाललाई

अध्यक्ष राजेश सिंह, समाजसेवी उषा शाहलगायतले मन्तव्य राखेका थिए ।
कार्यक्रममा मञ्च नारायणीका केन्द्रीय संयोजक सोमविक्रम सिंह, जिल्ला प्रहरी कार्यालय, पसांका प्रहरी उपरीक्षक कोमल विक्रम शाह, सशस्त्र प्रहरी बल १३ नं गणका सशस्त्र प्रहरी नायब उपरीक्षक सन्तोष बस्नेत, राष्ट्रिय अनुसन्धान कार्यालय, पसांका ललित चौधरी, वडा प्रहरी कार्यालय, बिर्ताका प्रहरी निरीक्षक विशाल मल्ल, श्रीपुरका डिल्लीराम सापकोटालगायतले पृथ्वीनारायण शाहको तस्वीरमा

उमाशङ्करप्रसाद कलवार, राजेन्द्र पाल, बजरङ्गी साह, पृथ्वी भ्ना, राधाकृष्णप्रसाद चौहानलगायतले मन्तव्य राखेका थिए ।
यसैगरी, राप्रपा नेपालले पनि राष्ट्रिय एकता दिवसको अवसरमा वीरगंजमा ज्योती प्रदर्शन गरी नगरपरिक्रमा गरेको थियो ।
पृथ्वी जयन्तीको अवसरमा माल्यार्पण एवं कम्बल वितरण
बडामहाराजाधिराज पृथ्वीनारायण शाहको ३०९औं जयन्ती एवं राष्ट्रिय एकता दिवस वीरगंजमा विभिन्न कार्यक्रमको आयोजना गरी मनाइएको छ ।
दिवसको अवसरमा राष्ट्रिय सरोकार मञ्च नेपाल, नारायणीले घण्टाघरमा माल्यार्पण कार्यक्रम गरेको थियो ।
कार्यक्रमको उद्घाटन पसांका प्रमुख जिल्ला अधिकारी उमेशकुमार ढकालले गरेका थिए । उनले बडामहाराजाधिराज पृथ्वीनारायण शाहको तस्वीरमा माल्यार्पण गर्दै राष्ट्रपिता भएको र उनको सम्मानमा सहभागी हुन पाउँदा खुशी लागेको बताए ।
उनले बडामहाराजाधिराजको दिव्योपदेश नेपालीहरूले बिसं नहुने जिकिर गरे ।
समाजसेवी पशुपति विक्रम शाहले राष्ट्रिय विखण्डनमा परेको अवस्थामा पनि देशका जनताले बडामहाराजाधिराज पृथ्वीनारायण शाहलाई कहिले बिसं नसक्ने बताए ।
नागरिक सङ्घर्ष समितिका उपाध्यक्ष हीराबहादुर चन्दले लामो समयपछि बडामहाराजाधिराज पृथ्वीनारायण शाहको जन्मजयन्तीमा सार्वजनिक बिदा दिइएकोमा खुशी व्यक्त गरे ।



पृथ्वीनारायण शाहले एकसूत्रमा बाँधेकाले उनको योगदान बिसं नसकिने बताए ।
नागरिक सङ्घर्ष समितिका उपाध्यक्ष हीराबहादुर चन्दले राष्ट्रिय

माल्यार्पण गरेका थिए ।
कार्यक्रममा ५० जना महिला/पुरुषहरूलाई कम्बल वितरण गरिएको थियो । कार्यक्रममा स्वागत महेशचन्द्र गौतम र सहजीकरण वीरेन्द्र साहले



तस्वीर: प्रतीक

एकता दिवसको अवसरमा सरकारले बिदा दिएकोमा धन्यवाद दिए ।
वीरगंज उद्योग वाणिज्य सङ्घका वरिष्ठ उपाध्यक्ष अनिल अग्रवालले राष्ट्रपिताप्रति सबैले सम्मान गर्नुपर्नेमा जोड दिए ।
मञ्च नारायणीका संयोजक

गरेका थिए ।
यसैगरी, नेपाल राष्ट्रवाद सङ्घ, वीरगंजले राष्ट्रनायक पृथ्वीनारायण शाहको ३०९औं जन्मजयन्ती तथा राष्ट्रिय एकता दिवसको अवसरमा वीरगंजमा ज्योती प्रदर्शन गरेको छ ।
नगर परिक्रमापछि घण्टाघरमा आयोजित

वीरगंज उद्योग वाणिज्य सङ्घका वरिष्ठ उपाध्यक्ष अनिल अग्रवालले र राष्ट्रपिता पृथ्वीनारायण शाहको सम्मान गर्नुपर्ने बताए ।
उनले नेपालको एकीकरणमा उनको योगदानलाई बिसं नसक्ने बताए ।
राष्ट्रिय सरोकार मञ्च (बाँकी अन्तिम पातामा)

ठोरी-२ वडा कार्यालयमा तोडफोड

प्रस, ठोरी, २७ पुस/

ठोरी गापा-२ को वडा कार्यालयमा गएराति तोडफोड भएको छ । राति करीब ९ बजे सरस्वती मावि, ठोरीका विद्यार्थीहरूको समूहले कार्यालयमा तोडफोड गरेको हो ।
ठोरी गापाको आयोजनामा सम्पन्न प्रथम राष्ट्रपति रनिङ शिल्ड प्रतियोगिताको निर्णयलाई सरस्वती मावि, ठोरीले बहिष्कार गरेको थियो । निर्णय बहिष्कार गरेर घर जाँदै गरेको विद्यार्थीहरूको समूहले कार्यालयमा प्रवेश गरी कुर्सी, सोफालगायत फर्निचर सामग्रीमा क्षति पुऱ्याएको वडाध्यक्ष अमृतकृष्ण सापकोटाले जानकारी दिए ।

विद्यार्थीले कार्यालयको गेटको ताल्चा फोड्न खोजेको भएपनि नसकेपछि गेट माथिबाट कार्यालय परिसरमा प्रवेश गरी फर्निचर सामग्री तोडफोड गरेको वडाध्यक्ष सापकोटाले बताए ।
तोडफोडबाट कार्यालयका तीनवटा कुर्सी र सोफामा क्षति पुगेको छ ।
घटना सम्बन्धमा आज बिहान अनौपचारिक छलफलसमेत भएको थियो ।
सो छलफलमा सरस्वती माविका प्रधानाध्यापक केशवप्रसाद रेग्मीले घटनाको नैतिक जिम्मेवारी लिएको वडाध्यक्ष सापकोटाले जानकारी दिए ।
बितेको पुस २४ देखि २६ गतेसम्म

सम्पन्न प्रथम राष्ट्रपति रनिङ शिल्ड प्रतियोगितामा सरस्वती मावि, ठोरीले सर्वाधिक १३ स्वर्ण पदक जितेको थियो । तर निर्णायकले पदकको अड्डा आधारमा निर्णय गर्दा सरस्वती मावि, ठोरी दोस्रो र ज्ञानज्योति मावि, प्रथम भएको थियो । सोही निर्णयमा आपत्ति जनाउँदै सो विद्यालयले पुरस्कार बहिष्कार गरेको थियो । पुरस्कार बहिष्कार गरेर घर फर्कने क्रममा विद्यार्थीहरूले ठोरी गापाध्यक्ष लालबहादुर श्रेष्ठलगायतका विरुद्धमा नाराबाजी पनि गरेका थिए ।
स्वर्ण पदकका आधारमा विद्यालयलाई प्रथम र दोस्रो घोषणा गर्नुपर्ने विद्यार्थीहरूको माग छ ।

श्रीसिया नदी प्रदूषणमुक्त गर्न रक्सौल नगरपरिषद्द्वारा वीमनपालाई ज्ञापन

प्रस, वीरगंज, २७ पुस/

रक्सौल नगरपरिषद्ले श्रीसिया नदी प्रदूषणमुक्त गर्न माग गर्दै वीरगंज महानगरका प्रमुख राजेशमान सिंहलाई

गरिएको छ । रक्सौल नगरपरिषद्का स्वच्छ सर्वेक्षण अभियन्ता डा स्वयम्भू शलभले ज्ञापन बुझाउँदै श्रीसिया नदी प्रदूषणले नेपाल-भारतको सीमावर्ती

गरिएकाले प्रदूषित भएको र यसलाई नियन्त्रण नगर्दा भारतीय सीमावर्ती क्षेत्रका जनताले पनि त्यसको सास्ती भोग्नुपरेको उनले बताए ।
ज्ञापनपत्रमा श्रीसिया नदीको प्रदूषणले गङ्गा नदीलाई पनि प्रदूषित गरिरहेको भन्दै यसको निराकरण गर्न आग्रह गरिएको थियो ।
श्रीसिया नदीलाई प्रदूषणमुक्त गराउन रक्सौल नगरपरिषद् वीरगंज महानगरसँग हातेमालो गर्न तयार रहेको भन्दै श्रीसिया नदी प्रदूषणमुक्त बनाउने अभियान कडाइका साथ सञ्चालन गर्न सुझाइएको छ ।



वीरगंज महानगरका प्रमुख राजेशमान सिंहलाई ज्ञापन बुझाउँदै रक्सौल नगरपरिषद्का स्वच्छ सर्वेक्षण अभियन्ता डा स्वयम्भू शलभ । तस्वीर: प्रतीक

ज्ञापन बुझाएको छ ।
ज्ञापनपत्रमा श्रीसिया नदी प्रदूषणले पर्यावरण र जनजीवनमा खतरा बढाएको भन्दै सोविरुद्ध कदम चाल्न आग्रह

क्षेत्रको पानी दूषित गरेको र यसको जोखिमबाट मुक्त गर्नुपर्ने सुझाव दिएका थिए । वीरगंजका उद्योगहरूबाट निस्कने रासायनिक पदार्थ नदीमा फालिने

विश्व हिन्दू परिषद्को शुभचिन्तक अभियान

प्रस, वीरगंज, २७ पुस/

विश्व हिन्दू परिषद् नेपालले पुस २३ गतेदेखि शुभचिन्तक अभियान शुरू गरेको जनाएको छ ।

'सबै हिन्दू सहोदर भाइ हौं, एक ढिक्का भएर अगाडि बढौं' नाराका साथ परिषद्ले अभियान शुरू गरेको बृजेश मल्लिकले जानकारी गराए ।
उनले सबै सनातनी परिवारलाई शुभचिन्तक अभियानमा संलग्न हुन आग्रह गरेका छन् ।

ज्येष्ठ नागरिकका लागि सहजकर्ता तालीम

प्रस, वीरगंज, २७ पुस/

राष्ट्रिय ज्येष्ठ नागरिक महासङ्घको

स्वागत गर्न पाउँदा खुशी लागेको बताए ।
उनले ज्येष्ठ नागरिकको हकअधिकारको

प्रतिबद्धता जाहेर गरे ।
राष्ट्रिय ज्येष्ठ नागरिक सङ्घका



आयोजनामा लालबन्दी नगरपालिकामा वृद्ध व्यवस्थापनको लागि ज्येष्ठ नागरिक तीन दिने सहजकर्ता तालीम शुरू भएको छ ।
लालबन्दी नगरपालिकाका प्रमुख वासुदेव अधिकारीले बुधवार तालीमको उद्घाटन गरेका थिए । उनले ज्येष्ठ नागरिकलाई आफ्नो नगरपालिकामा

लागि आफ्नोतर्फबाट हुन सक्ने सबैखाले सहयोग गर्ने प्रतिबद्धता व्यक्त गरे ।
सर्लाहीका प्रमुख जिल्ला अधिकारी थानेश्वर गौतमले ज्येष्ठ नागरिकबाट ज्ञानगुनका कुरा पाउने र आफूले जिल्लामा स्वागत गर्दा खुशी लागेको बताए । उनले ज्येष्ठ नागरिकको सवालमा आफ्नोतर्फबाट हुने सबैखाले सहयोग गर्ने

अध्यक्ष क्षत्र प्रधानको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा डा प्रेम आलेले ज्येष्ठ नागरिकको वर्तमान अवस्थाबारे प्रतिवेदन पेश गरेका थिए ।
यसैगरी, उपाध्यक्ष शारदा चन्दले एकल परिवार, एकल पुरुष, अन्तर शहरीकरण, ज्येष्ठ नागरिकको प्रतिकूल-अनुकूल अवस्थाबारेमा चर्चा गरेका थिए ।

मधेश प्रदेश: जसपा नेता यादव मुख्यमन्त्री नियुक्त

जनकपुरधाम, २७ पुस/रासस
जनता समाजवादी पार्टी (जसपा) मधेश प्रदेश संसदीय दलका नेता सरोजकुमार यादव मुख्यमन्त्री नियुक्त भएका छन्। प्रदेश प्रमुख हरिशङ्कर मिश्रले नेपालको संविधानको धारा १६८ (२) बमोजिम यादवलाई आज मुख्यमन्त्री नियुक्त गरेका हुन्। सत्ता गठबन्धन दल र दुई स्वतन्त्र सांसद गरी ६३ जनाको समर्थनमा यादवले आज नै मुख्यमन्त्रीमा दाबी पेश गरेका थिए। नेता यादवलाई नेकपा एमाले (२३), जसपा (१६), जनमत पार्टी (१३), माओवादी केन्द्र (आठ), राप्रपा र नागरिक उन्मुक्ति पार्टी (एक/एक)सहित दुईजना स्वतन्त्र सांसदको समर्थन रहेको छ।



समर्थन गर्ने स्वतन्त्र सांसदहरूमा सुरिताकुमारी साह र अनिरुद्रकुमार सिंह रहेका छन्। मधेश प्रदेशसभामा छजना स्वतन्त्र रहेका छन्। सरकार गठनको

दाबी पेश गर्न बिहीवार दिउँसो ४ बजेसम्मको समयसीमा भएपनि प्रदेश प्रमुख मिश्रले यादवलाई आजै मुख्यमन्त्री नियुक्त गरेका हुन्।

नारायणगढ-मुग्लिन सडक खण्ड : भित्तो काट्ने काम सकिएन

चितवन, २७ पुस/रासस
पुल निर्माणका लागि भित्तो काट्नुपर्ने भएकाले दिउँसोको समयमा चार घण्टा

अन्य दुईवटाको काम नसकिएपछि ठेकेदार कम्पनीले थप २१ दिनको समय माग गरेको छ। यसअघि भएको निर्णय

प्रतिशत मात्र काटिएको छ भने चिसोको ७० प्रतिशत काटिएको छ। देब्रेपट्टि दुवै पुलको ६५ प्रतिशत हाराहारी काटिएको छ। तुइनको भित्तो ४५ मिटर अग्लो चट्टानी भएर रहेकाले काम गर्न कठिन भएको हो।

काम गर्नका लागि बाटो बनाउन मात्रै एक हप्ता लागेको उनले बताए। थप २१ दिन समय पाएमा त्यसपछि यदाकदा एक/डेढ घण्टा रोकेर काम गर्न सकिने आचार्यले बताए।

आयोजनाका प्रमुख किरण कार्कीका अनुसार यी पुलहरूसँगै काम थालिएका नौवटा पुल बनिसकेका छन्। यसअघि नै सो सडकका पाँचवटा पुल बनिसकेका थिए। पाँचवटा पुल निर्माणाधीन रहेका छन्। एउटा पुलको जगमा छवटा घरटहरा रहेकाले राहत रकम निकास नहुँदा काम थाल्न नपाएको कार्कीले बताए। विश्व बैंकको सहयोगमा गरिने काममा राहत अनिवार्य दिएर मात्र अतिक्रमण गरेर बसेकालाई हटाउनुपर्ने प्रावधान रहेको छ।

यस्तै, अन्य पुल रहेका ठाउँमा २० घरटहरा रहेका छन्। ती हटाउनका लागि एक करोड हाराहारी राहत दिनुपर्ने हुन्छ। कार्कीले ठेकेदार कम्पनीले माग गरेको समयको विषयमा छलफल गरेर टुङ्गो लाग्ने बताए। २०७६ चैत १० गते ३३ महीनामा सम्पन्न गर्नेगरी एक अर्ब २५ करोडमा ठेक्का दिइएको थियो। सम्झौताको भोलिपल्टबाट कोभिड (बाँकी पाँचौं पातामा)



बन्द गरिँदै आएको नारायणगढ-मुग्लिन सडकखण्डको काम नसकिएपछि समय थप गर्नुपर्ने देखिएको छ। यही पुस ५ गतेदेखि ३० दिनका लागि बिहान ११ देखि अपराह्न ३ बजेसम्म सडक रोकेर काम गरिँदै आएको छ।

सो आयोजना हेर्दै आएको नागदुङ्गा-मुग्लिन सडक आयोजना पश्चिम खण्ड (नारायणगढ-मुग्लिन)का सूचना अधिकारी कृष्ण आचार्यका अनुसार सवारी रोकेर काम गर्दा प्रभावकारी भएको छ। निर्माणाधीन पाँच पुलमध्ये तीनको भित्तो काट्ने काम सकिएको छ।

अनुसार माघ ४ गते ३० दिन पुग्छ। पुसको ३० र माघको १ गते माघेसङ्क्रान्तिका कारण सवारी नरोकिने भएको छ। यो समयलाई थप गर्दा माघ ६ गतेसम्म सवारी बन्द हुनेछ। सूचना अधिकारी आचार्यका अनुसार ठेकेदार कम्पनीले माग गरेको समय दिएमा माघभरि नै सवारी आवागमन रोकिनेछ। उनका अनुसार सिमलताल, कालीखोला र नाम्ची खोलाको पुलको काम सकिएको हो। चिसोको ७० प्रतिशत काटिएको छ। तुइनको दायोपट्टिको भित्तो ३०



राष्ट्रनिर्माता पृथ्वीनारायण शाहको ३०१औं जन्मजयन्ती तथा राष्ट्रिय एकता दिवसका अवसरमा आज सिंहदरवारको पश्चिम द्वारअगाडि रहेको शाहको सालिकमा माल्यार्पण तथा पुष्पगुच्छ अर्पण गर्न सहभागी सर्वसाधारण। तस्वीर: रासस

अमलेखगंजदेखि झापासम्म पाइपलाइन सम्भाव्यता अध्ययन हुने

नयाँ दिल्ली, २७ पुस/रासस
नेपालमा विद्युतीय प्रसारण लाइन विस्तार, कृषिमा उन्नत प्रविधिको प्रयोग र पेट्रोलियम पदार्थको पाइपलाइन विस्तारलगायतका क्षेत्रमा भारतीय सहयोगका लागि दुई देशबीच विभिन्न संयन्त्रका माध्यमबाट छलफल भइरहेको छ। भारतका लागि नेपाली राजदूत डा शङ्कर शर्मांले नेपालबाट ४५० मेगावाट बिजुली भारतमा निर्यातका लागि आवश्यक पर्ने प्रसारण लाइनको विस्तार गर्न भारत सकारात्मक रहेको र नेपालमा उन्नत (हाइब्रिट) जातका पशु लगेर व्यावसायिक पशुपालन बढाउन

छलफल भइरहेको बताए। भारतको ग्रेटर नोयडास्थित गौतमबुद्ध विश्वविद्यालयमा जारी सार्क पत्रकार मञ्च (एसजेएफ)को अन्तर्राष्ट्रिय सम्मेलनमा सहभागी नेपाली पत्रकारको प्रतिनिधिमण्डलसँग नयाँ दिल्लीस्थित दूतावासको कार्यालयमा कुराकानी गर्दै राजदूत डा शर्मांले अमलेखगंजबाट चितवन हुँदै झापासम्म पेट्रोलियम पदार्थको पाइपलाइन विस्तारका लागि सम्भाव्यता अध्ययन हुने बताए।

उनले नेपालले माग गरे अनुसार हवाई रूट थपका लागि दुई देशबीचको प्राविधिक समूहको बैठक हुनुपर्ने र लामो

समयदेखि थन्किएका मुद्दाको समाधानका लागि उच्चस्तरीय भ्रमणको आदानप्रदान र संवाद हुनुपर्ने बताए। भारतका गृहमन्त्री राजनाथ सिंहसँग हालै एक कार्यक्रमका सन्दर्भमा राजदूत डा शर्मांको कुराकानी भएको थियो। सो क्रममा गृहमन्त्री सिंहले नेपालको नयाँ सरकार र पछिल्लो राजनीतिक घटनाक्रमबारे चासो राखेका थिए।

सो अवसरमा मञ्चका नेपाल शाखा संयोजक प्रकाश सिलवालले “राष्ट्र निर्माणमा पत्रकारको भूमिका” विषयक उक्त अन्तर्राष्ट्रिय सम्मेलनका विषयवस्तुबारे अवगत गराएका थिए।

इन्भेस्टमेन्ट र मेगा बैंकको एकीकृत कारोबार शुरू

काठमाडौं, २७ पुस/रासस
नेपाल इन्भेस्टमेन्ट बैंक र मेगा बैंक लिमिटेड एकापसमा गाभिएसँगै आजदेखि ‘नेपाल इन्भेस्टमेन्ट मेगा बैंक लिमिटेड’का नाममा एकीकृत कारोबार शुरू भएको छ।

काठमाडौंमा आज आयोजित एक कार्यक्रममा नेपाल इन्भेस्टमेन्ट बैंकका अध्यक्ष भोजबहादुर शाहले संयुक्तरूपमा एकीकृत कारोबार शुरू भएको घोषणा गरे।

दुई बैंक गाभिएर बनेको नेपाल इन्भेस्टमेन्ट मेगा बैंकको चुक्ता पूँजी रु ३४ अर्ब १२ करोड, कुल सम्पत्ति रु चार खर्ब ७१ अर्ब र कुल पूँजी रु ५८ अर्ब पुगेको छ। त्यस्तै, कुल निक्षेप रु तीन खर्ब ६० अर्ब र कुल कर्जा रु तीन खर्ब २९ अर्ब रहेको बैंकले जनाएको छ। मर्जरपछि यो बैंकको शाखा सञ्जाल २९६, एक्सटेन्सन काउन्टर ५९, एटिएम २७९ र ग्राहक सङ्ख्या ३० लाखभन्दा बढी रहेको पनि बैंकले जनाएको छ।

दुई बैंकबीच शेयर स्वाप अनुपात १००:९० रहने गरी मर्जर सम्झौता भएको थियो। नेपाल इन्भेस्टमेन्ट मेगा बैंकको अध्यक्षमा साबिक इन्भेस्टमेन्ट बैंकका अध्यक्ष पाण्डे र प्रमुख कार्यकारी अधिकृतमा ज्योतिप्रकाश पाण्डे रहेका छन्। नयाँ सञ्चालक समितिमा दुवै बैंकका सञ्चालकको प्रतिनिधित्व रहने छ। त्यसमा इन्भेस्टमेन्ट बैंकका तर्फबाट प्रजन्म राजभण्डारी र कविकुमार टिब्रेवाला तथा मेगा बैंकका तर्फबाट गोपाल खनाल, मदनकुमार आचार्य र मुक्तिराम पाण्डे रहेका छन्। त्यसैगरी, साबिक नेपाल इन्भेस्टमेन्ट बैंकमा स्वतन्त्र सञ्चालकका रूपमा रहेका मञ्जु बस्नेत अब बन्ने सञ्चालक समितिमा पनि स्वतन्त्र सञ्चालकका

रूपमा रहनेछन्। एकीकृत कारोबार शुभारम्भ कार्यक्रममा बैंकका अध्यक्ष पाण्डेले यो मर्जरले वित्तीय क्षेत्रमा थप

यसअघि प्रभु बैंक लिमिटेडले सेन्चुरी कमर्सियल बैंक लिमिटेडलाई प्राप्ति (एक्विजिसन) गरी मङ्गलवारदेखि प्रभु



ऊर्जा प्रदान गर्नुका साथै नेपाल राष्ट्र बैंकको मर्जर नीतिलाई थप उत्साह प्रदान गरी अन्य बैंकलाई पनि मर्जरका लागि प्रेरित गरेको बताए।

त्यसैगरी, मेगा बैंकका अध्यक्ष भोजबहादुर शाहले यो मर्जर देशको बैंकिङ क्षेत्र र अर्थतन्त्रका लागि सुखद एवं सकारात्मक कदम भएको बताए। मर्जरपछि दुवै बैंकका असल परम्परा, ग्राहकको सेवा, कर्मचारी व्यवस्थापन जस्ता सकारात्मक पक्षलाई अङ्गीकार गर्नुका साथै शेयरधनीलाई प्रतिफलमा न्यायोचित वृद्धि गर्दै जाने उनको भनाइ छ।

नियामक निकाय नेपाल राष्ट्र बैंकले लिएको नीति अनुसार पछिल्लो समय बैंक तथा वित्तीय एकापसमा गाभ्ने/गाभिने र प्राप्ति प्रक्रियामा गइरहेका छन्। चालू आर्थिक वर्षको पुसमा मात्र आठवटा वाणिज्य बैंक एकापसमा मर्जर तथा प्राप्ति प्रक्रियामा गएर चारवटामा कायम भएका छन्।

बैंक लिमिटेडका नामबाट एकीकृत कारोबार शुरू गरिसकेको छ। ग्लोबल आइएमई बैंक र बैंक अफ काठमाण्डू एकापसमा गाभिएर ‘ग्लोबल आइएमई बैंक लिमिटेड’का नामबाट सोमवारदेखि एकीकृत कारोबार थालिएको छ। त्यस्तै, कुमारी बैंक र नेपाल क्रेडिट एन्ड कमर्स (एनसिसी) बैंक एकापसमा गाभिएर ‘कुमारी बैंक लिमिटेड’का नामबाट पुस १७ गतेदेखि एकीकृत कारोबार शुरू भएको छ।

हिमालयन बैंकले सिभिल बैंक लिमिटेडलाई प्राप्तिका लागि सहमति गरिसकेको भएपनि एकीकृत कारोबार भने शुरू भइसकेको छैन। दुवै बैंकले पुस २८ गतेका लागि वार्षिक साधारणसभा बोलाएका छन्। आगामी माघ महीनाभित्रै एकीकृत कारोबार गर्ने यी बैंकको तयारी छ। त्यस्तै, लक्ष्मी बैंक र सनराइज बैंकले पनि एकापसमा मर्जरमा जाने सम्झौता गरिसकेका छन्।

‘पत्रकारिता पेशा थप मर्यादित हुनुपर्छ’

सप्तरी, २७ पुस/रासस
प्रेस काउन्सिलका अध्यक्ष बालकृष्ण बस्नेतले पत्रकारिता क्षेत्रलाई थप मर्यादित, विश्वसनीय बनाउँदै जानुपर्ने बताएका छन्। सप्तरीको राजविराजमा मङ्गलवार आयोजित लोकेन्द्र स्मृति दिवसका अवसरमा उनले पत्रकारितालाई अवरूढ गरेर अर्को बाटोबाट परिवर्तन हुन नसक्ने भएकाले यस क्षेत्रलाई नै विश्वसनीय बनाउनुको विकल्प नरहेको बताए।

“पत्रकारिता अरु क्षेत्रबाट गर्न नसकिने विशिष्ट चरित्र हो,” बस्नेतले भने, “अन्य क्षेत्रबाट विकास गर्न वा तत्काल परिणाम निकाल्न सकिदैन। तर सक्रिय, विश्वसनीय र साँचो पत्रकारितामार्फत तत्कालै परिणाम ल्याउन सकिन्छ।” पुराना पुस्ताले गरेका राम्रो कामको अनुसरण र अवलम्बन गर्दै जानुपर्ने र सच्याउनुपर्ने विषयमा छलफल गरेर समाधान खोज्दै जानुपर्ने उनले बताए। पेशालाई मर्यादापूर्ण, विश्वसनीय बनाउन गहनरूपमा छलफल र मनन गर्नुपर्नेमा उनको जोड थियो।

नेपाल पत्रकार महासङ्घका सचिव गोविन्द चौलागाईंले पत्रकारले विश्वसनीयता र सबैले पत्याउने ढङ्गले असल पत्रकारिता गर्नुपर्नेमा जोड दिए। यस क्षेत्रभित्र बाहिर र भित्र देखिएका



समस्या समाधान गर्नुपर्ने बताउँदै उनले साझा समस्या पहिचान गरेर समाधानमा लाग्नुपर्छ भने।

कार्यक्रममा हरेक वर्ष प्रदान गर्दै आएको ‘लोकेन्द्र स्मृति पत्रकारिता पुरस्कार’ राजविराजबाट प्रकाशित हुने पूर्व प्रभात दैनिकका सम्पादक बिन्दु यादवलाई प्रदान गरिएको छ। २९औं लोकेन्द्र स्मृति दिवसका अवसरमा प्रेस काउन्सिलका अध्यक्ष बस्नेतले यादवलाई नगद रु पाँच हजार पाँच र प्रमाणपत्रसहित पुरस्कार प्रदान गरे।

सल्यान जिल्लाको कोटमौला घर भई सप्तरी कार्यक्षेत्र बनाएर पत्रकारिता गर्दै आएका लोकेन्द्र बुढाथोकीको विसं २०५० मा हत्या भएको थियो। महासङ्घ सप्तरीले २०५१ सालमा उनकै स्मृतिमा

यो पुरस्कार स्थापना गरेको थियो। बुढाथोकी काठमाडौंबाट प्रकाशित हुने दृष्टि साप्ताहिकका सप्तरी प्रतिनिधि तथा स्थानीय सगरमाथा आवाज साप्ताहिकका सहसम्पादक थिए।

राजविराजस्थित समाज कल्याण केन्द्रमा बसेर एसएलसीसम्मको पढाइ पूरा गरेका बुढाथोकी महेश्वर विन्देश्वरी बहुमुखी क्याम्पस, राजविराजमा बि.एल दोस्रो वर्षमा अध्ययनरत रहेकै अवस्थामा राजविराज-६ स्थित डेरामा हत्या भएको थियो।

सोही समारोहमा वातावरणीय पत्रकारिता पुरस्कार उमेश साहलाई प्रदान गरिएको छ। पत्रकार उमा सिंहको स्मृतिमा आजको वातावरण दैनिक (बाँकी पाँचौं पातामा)

सुनाइसम्बन्धी अपाङ्गता भएका विद्यार्थीका समस्या

काठमाडौं, २७ पुस/रासस

सुन्दरहरैचा-१० मोरङका हिमाल गुरागाउँ अहिले काठमाडौं नक्सालस्थित केन्द्रीय बहिरा क्याम्पसमा स्नातक अन्तिम वर्षमा अध्ययन गर्छन्। सुनाइसम्बन्धी अपाङ्गता गुरागाउँलाई १२ कक्षा सकेपछि सूचना प्रविधि वा वाणिज्य अध्ययन गर्ने इच्छा थियो। तर ती विषय बहिरा क्याम्पसमा थिएन।

“हाम्रो क्याम्पसमा एउटा मात्र पाठ्यक्रम छ, म सूचना प्रविधि वा लेखा पढ्न चाहन्थे तर हाम्रो क्याम्पसमा कुनै प्रावधान छैन, साङ्केतिक भाषा दोभाषेको अभावले गर्दा म क्याम्पसमा भर्ना हुन सकिनँ,” उनले भने। साङ्केतिक भाषासम्बन्धी लाखभन्दा बढी शब्द र झन्डै पाँच हजारभन्दा बढी साङ्केतिक भाषाका शब्द रहेको सन्दर्भमा अन्य क्याम्पसमा सीमितताको कारणले गर्दा आफ्नो अध्ययनमा समस्या भइरहेको उनको भनाइ छ।

“मेरो गाउँजिकीकै सुनाइसम्बन्धी अपाङ्गता भएका व्यक्तिले अध्ययन गर्ने क्याम्पस नभएको कारणले गर्दा काठमाडौंमा पढनुपर्ने भयो,” उनले भने, “गरीब परिवारका सुनाइसम्बन्धी अपाङ्गता भएका विद्यार्थीलाई काठमाडौंमा बस्न गाह्रो हुन सक्छ र हाम्रोलागि छात्रवृत्ति नहुँदा समस्या भएको छ।”

अमेरिका वा अन्य देशमा सुनाइसम्बन्धी अपाङ्गता भएका विद्यार्थीको लागि सूचना प्रविधि वा कम्प्युटर विज्ञान अध्ययन हुने विश्वविद्यालय भएपनि नेपालमा कुनै सुविधा नभएको उनको गुनासो छ। अनुभवी शिक्षक नहुँदा सूचना प्रविधि र लेखा विषय पढाइ हुन नसकेको उनको बुझाइ छ।

“सुनाइसम्बन्धी अपाङ्गता भएका विद्यार्थीलाई राम्रोसँग बुझ्नको लागि, शिक्षकलाई राम्रो अनुहारको अभिव्यक्ति र राम्रो साङ्केतिक भाषा कौशल चाहिन्छ, तर विद्यालयमा यो उल्टो छ, विद्यालयमा नौवटा विषय छन्, एउटा विषय ४५ मिनेटमा पढाउनुपर्छ तर तथ्य के हो भने करीब १० प्रतिशत विद्यार्थीले त्यसलाई बुझ्दैनन् र राम्रोसँग बुझ्न केही समय लाग्न सक्छ,” उनले भने।

हालको पाठ्यक्रम सुनाइसम्बन्धी अपाङ्गता भएका विद्यार्थीका लागि कठिन भएको र ती विद्यार्थीका लागि फरक पाठ्यक्रम हुनुपर्ने गुरागाउँले बताए। हिमालले मात्रै होइन, सोही क्याम्पसमा अध्ययनरत रविता देउडाको पनि उस्तै छ समस्या। हिमालले जस्तै रविताले पनि सुनुवाइसम्बन्धी अनुभवी शिक्षक र दोभाषेको अभावलाग्यत विविध समस्या भोग्नुपरेको छ। विद्यालय

शिक्षामा सुनाइसम्बन्धी अपाङ्गता भएका बालबालिकाको पहुँचमा २२ वटा विशेष



विद्यालय तथा १७४ वटा स्रोत कक्षासहितको एकीकृत विद्यालय सञ्चालनमा छन्।

राष्ट्रिय बहिरा महासङ्घका अनुसार ती विद्यालयमा छ हजार ३८० जना सुनाइसम्बन्धी अपाङ्गता भएका तथा २०४ जना श्रवण दृष्टिविहीन विद्यार्थी अध्ययनरत छन्। तर ती विद्यालयमा सिकाइ सहजीकरण गर्ने शिक्षकमा साङ्केतिक भाषाको ज्ञान नभएको कारणले सुनाइसम्बन्धी अपाङ्गता भएका बालबालिकालाई सिकाइमा समावेश गर्न कठिनाई भइरहेको छ। दुई प्रकारका अपाङ्गतामध्ये श्रवण दृष्टिविहीन बालबालिकाले सुन्न र देख्न नसक्ने वा कम मात्र सुन्न र देख्न सक्ने भएकाले उनीहरूलाई स्पर्श, स्वाद, गन्ध र वासना र चालको माध्यमबाट सिकाइ सहजीकरण गर्नुपर्ने हुन्छ। सुनाइसम्बन्धी अपाङ्गता भएका बालबालिकालाई साङ्केतिक भाषा र टैभाषीय विधिबाट सिकाइ सहजीकरण गर्न आवश्यक हुन्छ।

राष्ट्रिय जनगणना २०६८ अनुसार नेपालमा ८८ हजार ७४३ जनामा सुनाइसम्बन्धी अपाङ्गता भएको पाइन्छ। उक्त तथ्याङ्कमा सुनाइसम्बन्धी अपाङ्गता, सुस्त श्रवण तथा श्रवण दृष्टिविहीन भएका व्यक्तिको पनि गणना गरिएको छ। सुनाइसम्बन्धी अपाङ्गता भएका व्यक्तिको शिक्षाका लागि नेपालको संविधान २०७२ ले नेपालमा बसोबास गर्ने प्रत्येक नेपाली समुदायलाई कानूनबमोजिम आफ्नो मातृभाषामा शिक्षा पाउने र त्यसका लागि विद्यालय तथा शैक्षिक संस्था खोले र सञ्चालन हुने व्यवस्था गरेको छ।

साथै, सुनाइसम्बन्धी अपाङ्गता तथा स्वर बोलाइसम्बन्धी अपाङ्गता भएका नागरिकलाई साङ्केतिक भाषाका माध्यमबाट कानूनबमोजिम निश्चुलक

शिक्षा पाउने हक हुने व्यवस्था छ। संविधानको धारा ३२ ले प्रत्येक व्यक्ति

तथा नियमावली २०७७ मा पनि सुनाइसम्बन्धी अपाङ्गता भएका व्यक्तिका छात्रोछोरीलाई पनि स्नातक तहसम्म अध्ययन गर्न छात्रवृत्तिको व्यवस्था गरेको छ। चिकित्सा शिक्षा ऐन २०७५ र नियमावली २०७७ ले पनि चिकित्सा क्षेत्रमा १० प्रतिशत छात्रवृत्ति सीमान्तकृत समुदायलाई दिनुपर्ने व्यवस्था गरेको छ।

त्यसैगरी, शिक्षा ऐन २०२८, शिक्षा नियमावली २०५९, अनिवार्य र निश्चुलक शिक्षासम्बन्धी ऐन २०७५ ले सुनाइसम्बन्धी अपाङ्गता भएका बालबालिकालाई उनीहरूको सिकाइ आवश्यकता अनुसार पाठ्यक्रम तथा शैक्षणिक क्रियाकलापमा अनुकूलन गरी सिकाइ सहजीकरण गर्नुपर्ने व्यवस्था गरेको छ।

महासङ्घले सुनाइसम्बन्धी अपाङ्गता भएको व्यक्तिको माध्यम भाषा, साङ्केतिक भाषामा शब्द भण्डार तथा व्याकरणको पर्याप्त विकास हुनुपर्ने, मूलप्रवाहका विश्वविद्यालयमा साङ्केतिक भाषाका दोभाषेको व्यवस्था हुनुपर्ने, विद्यालय तथा विश्वविद्यालयमा स्वीकार्यता, स्वागत तथा सिकाइ सहयोगको वातावरण हुनुपर्ने, समावेशी संस्कृतिको विकास हुनुपर्ने र प्राविधिक तथा व्यावसायिक शिक्षामा सुनाइसम्बन्धी अपाङ्गता भएका व्यक्तिको पहुँच हुनुपर्ने माग गर्दै आएको छ।

विश्वमा १३८ वटा साङ्केतिक भाषा प्रयोगमा रहेका छन् र त्यसलाई ३०० फरक तरीकाले प्रयोग गर्ने गरिएको छ। सन् १९९२ मा विश्वमा पहिलोपटक साङ्केतिक भाषालाई मान्यता प्रदान गरिएको थियो। हालसम्म ६१ देशले संविधान, ऐन, नियमावलीमा साङ्केतिक भाषालाई मान्यता प्रदान गरेका छन्। भाषा आयोगले साङ्केतिक भाषालाई प्रवर्द्धन गर्न सरकारलाई सिफारिश गरेको छ।

राष्ट्रिय शिक्षा नीति २०७६ ले अपाङ्गता भएका बालबालिकाको आवश्यकता र समावेशीकरणको सिद्धान्तका आधारमा विशेष शिक्षा र समावेशी शिक्षाको माध्यमबाट उपयुक्त शैक्षिक अवसर उपलब्ध गराउने उल्लेख गरेको छ। सुनाइसम्बन्धी अपाङ्गता भएका बालबालिकालाई छात्रवृत्ति, शैक्षिक सामग्री तथा व्यवस्थापन सहयोगको व्यवस्था छ। विद्यालय शिक्षाका ऐनमा गरिएका पाठ्यक्रम अनुकूलनसम्बन्धी व्यवस्था कार्यान्वयन हुन सकेको छैन।

महासङ्घका महासचिव सन्तोष केसीका अनुसार स्थानीय सङ्घत फरक-फरक हुनु र सङ्घत गर्दा शब्दभण्डारको (बाँकी पाँचौं पातामा)

फरक समाचार

नासाको डेड स्याटेलाइट ३८ वर्षपछि फर्कियो

अमेरिकी अन्तरिक्ष एजेन्सी नासाको एउटा उपग्रह ३८ वर्षपछि धर्तीमा फर्किएको छ। यस स्याटेलाइट धर्तीमा फर्किएको खबर अहिले अन्तर्राष्ट्रिय मिडियामा छाएको छ। नासाको यो उपग्रह सेवानिवृत्त भइसकेको छ र अब आफ्नो सेवा पूरा गरेर फर्किएको छ।

कुनै उपग्रहलाई नोक्सान नपुऱ्याइ यो उपग्रह अलास्कामा खसेको थियो। सन् १९८४ मा यस उपग्रहलाई रक्षा विभागद्वारा प्रक्षेपित गरिएको थियो। यस उपग्रहलाई पृथ्वी विकिरण बजेट उपग्रह (इआरबिएस)को रूपमा जानिन्थ्यो। यस अन्तरिक्ष यान च्यालेन्जरद्वारा अन्तरिक्षमा पठाइएको थियो।

२००५ सम्म इआरबिएसको मदतबाट शोधकर्ताले जाँच गरेका थिए कि कसरी पृथ्वीले सूर्यको ऊर्जालाई अवशोषित गर्छ र त्यसपछि पुनः उत्सर्जित हुन्छ। यसले पृथ्वीको वायुमण्डलमा ओजोन, वाष्प, नाइट्रोजन डाइअक्साइड र एरोसोल सान्द्रतालाई पनि मापन गरेको थियो। अमेरिकी रक्षा विभागका अनुसार स्थानीय समय अनुसार गत आइतबार उपग्रह पृथ्वीको वायुमण्डलमा प्रवेश गर्‍यो। प्रवेशको क्रममा उपग्रहको कुन भाग क्षतिग्रस्त भएको छ, त्यसबारे अनुसन्धान हुँदैछ।

पृथ्वीमा फर्किएपछि अधिकांश उपग्रह पूर्णरूपले जल्छन्। जब यो उपग्रह पृथ्वीमा प्रवेश गर्ने थालेको थियो, त्यति बेला नासाले भविष्यवाणी गरेको थियो कि पृथ्वीमा प्रवेश गर्ने बेलामा यस उपग्रहले नगन्य क्षति गर्छ। उपग्रह निर्धारित समयभन्दा धेरै समयसम्म सञ्चालित रह्यो।

नासाको लागि यो मिशन ऐतिहासिक थियो। जब यस उपग्रहलाई च्यालेन्जरको मदतबाट प्रक्षेपित गरियो, तब पहिलो अमेरिकी महिला यात्रीले पनि अन्तरिक्षमा पाइला राखेकी थिइन्। यस उपग्रहको मदतबाट सन् १९८७ मा मोन्ट्रियल प्रोटोकल सम्झौतामा हस्ताक्षर गरिएको थियो। एक दर्जन देशले ओजोन-क्षयकारी क्लोरोफ्लोरोकार्बन (सिएफएस) रसायनको उपयोगलाई कम गर्ने उद्देश्यले सम्झौतामा हस्ताक्षर गरेका थिए।

यस सम्झौतापछि यस रसायनमाथि प्रतिबन्ध लगाइएको थियो। यदि क्लोरोफ्लोरोकार्बनमाथि प्रतिबन्ध नलगाइएको भए ओजोन परत पूर्णरूपले नष्ट हुनेथ्यो। यसबाट सन् २०२१ को अन्त्यसम्म पृथ्वीको तापमान २.५ डिग्री सेल्सियससम्म बढ्नेथ्यो र ग्लोबल वार्मिङ खतराको स्तरमा पुग्थ्यो। आज सेज श्रीले अन्तर्राष्ट्रिय अन्तरिक्ष स्टेशनमा ओजोन परतको स्वास्थ्यमाथि शोध गरिरहेको छ।

तातोपानी बढी पिउँदा के हुन्छ ?

कठ्याङ्ग्रिदो जाडोमा सबैले तातो पानी पिउँदैछन्। तातो पानी पिउँदा चीसो लाग्दैन भनिन्छ तर लखनऊ डाइट क्लिनिकका विज्ञ अश्विनी एच कुमारका अनुसार तातो पानी पिउनु राम्रो हो तर चीसोमा हामीले बढी तातोपानी पिएर गलती गर्छौं, जसले गर्दा शरीरमा थुप्रै समस्या हुन थाल्छन्।

अन्नप्रणालीमा क्षति: तातो पानी बढी पिउँदा एसोफेगसमा (अन्नप्रणाली)मा क्षति हुन्छ। यो एउटा ट्यूब हो, जुन मुखदेखि पेटसम्म जान्छ। यसमा ससाना दाता निस्किन्छ, जसबाट जलन हुन सक्छ। साथै यो दुखाइ र जलन लामो समयसम्म रहन सक्छ।

मल शुष्क हुन्छ: तातो पानी पिउँदा हाम्रो मल रूखो हुन सक्छ, जसले गर्दा कब्जको समस्या हुन थाल्छ। बढी तातो पानी पिउँदा पेटको तापमान बढ्छ र यसबाट मल शुष्क हुनुको साथै बवासिरको समस्या पनि हुन्छ।

डिहाइड्रेसनको समस्या: तातो पानीले पेट भरिएको अनुभूति हुँदैन, जसले गर्दा डिहाइड्रेसनको समस्या हुन थाल्छ। ओठ सुक्का हुन्छ र खुट्टामा दुखाइ हुन थाल्छ।

पाचनतन्त्र बिग्रिन्छ: तातो पानी हाम्रो पाचनतन्त्रको लागि सही भएपनि बढी मात्रामा पानी पिउँदा यसले पाचन प्रक्रियालाई प्रभावित गर्नुका साथै पाचन एन्जाइमलाई पछाडि। साथै पेटको पिपेच र राम्रो ब्याक्टिरियालाई पनि नोक्सान पुऱ्याउँछ, जसले गर्दा पाचन क्रिया प्रभावित हुन्छ।

एलन मस्कले इतिहास रच्ने तयारी गर्दै

संसारका सबैभन्दा धनी व्यक्तिमध्ये एलन मस्कको कम्पनी स्पेस एक्सले अन्तरिक्ष दुनियाँमा इतिहास रच्ने तयारी गर्दैछ। स्पेस एक्सको विशालकाय स्टारशिप रकेट आगामी महीनामा पहिलोपटक कक्षामा लैजाने तयारी गरिदैछ। स्पेस एक्स यस्तो उपग्रहलाई अन्तरिक्षमा पठाउने तयारी गरिरहेको छ, जुन सबैभन्दा बढी शक्तिशाली हुनेछ। यस उपग्रहलाई कक्षामा स्थापित गर्नको लागि पहिलेदेखि उन्नत रकेटको आवश्यकता हुनेछ र स्टारशिपले यो काम गर्न सक्छ।

स्टारशिपलाई मङ्गल र चन्द्रमामा लैजाने लक्ष्यको साथ अगाडि बढिरहेको छ। उसको योजना यस रकेटको माध्यमबाट अन्तरिक्ष यात्री र कार्गोलाई मङ्गल र चन्द्रमा लैजाने रहेको छ। स्टारशिपलाई रियुजेबल रकेटसहित तयार गरिदैछ। यसमा दुईवटा तत्त्व हुन्छन् र दुवैलाई पुनः उपयोग गर्न सकिन्छ। पहिले बुस्टर नामक सुपर हेभी हो, जबकि माथिल्लो मञ्चको उचाइ करीब ५० मिटर हुनेछ।

रिपोर्ट्सका अनुसार कम्पनीले आगामी महीनामा सम्भावित लन्चमा यस रकेटको सुपर हेभी प्रोटोटाइपको परीक्षण गर्न सक्छ। दुई वर्ष पहिले स्पेस एक्सले तीन इन्जिन भएको स्टारशिप प्रोटोटाइपलाई आकाशमा लगभग ६.२ मिलिसम्म उडाएको थियो। त्यस प्रोटोटाइपले सुरक्षित अवतरण पनि गरेको थियो।

- प्रतीक डेस्क (एजेन्सीको सहयोगमा)



पहाडै वास्तुकला: आजदेखि शुरू भएको ११औं संस्करणको पोखरा महोत्सवको प्रदर्शनीमा राखिएको पहाडै वास्तुकला ठकलाउले नमूना घर। तस्वीर: रासस

